

# 梅洛尼应该是现在G7最风光的领导人

国际观察

主笔 赵恩霆

## “我和一位了不起的女性站在一起”

1月6日，意大利总理梅洛尼在社交媒体X上发了一条帖文：“我与特朗普共度了愉快的夜晚，感谢他的热情款待。”她还补充道：“我们准备好携手合作。”这条帖文还配发了一张她与特朗普的合影。

事实上，在没有事先对外宣布的情况下，梅洛尼在1月4日飞抵美国佛罗里达州，与特朗普在海湖庄园举行了会晤。特朗普方面在场的人包括他任命的总统国家安全事务助理沃尔茨、国务卿提名人卢比奥、财政部长提名人贝森特等。

显然，特朗普是在按照两国首脑正式会晤的人员配置标准欢迎梅洛尼的，足见两人关系之融洽。据报道，特朗普和梅洛尼在海湖庄园共同观看了一部介绍美国保守派律师在司法体系中面临的挑战的纪录片。意大利媒体爆料称，梅洛尼会同特朗普讨论俄乌冲突、中东局势、贸易以及一名意大利记者在伊朗被捕等问题。

去年12月19日，意大利记者塞西莉亚·萨拉在伊朗因违反伊斯兰法律为由被捕。而就在当月16日，意大利根据美国发布的逮捕令，在米兰逮捕了一个名叫穆罕默德·阿贝蒂尼的伊朗商人，他被指向伊朗提供无人机技术，与去年1月驻约旦美军一处哨所遇袭有关。

梅洛尼是极右翼的意大利兄弟党领导人，该党在2022年9月的意大利议会选举中获胜，同年10月梅洛尼正式就任总理，既是意大利的首位女总理，也是欧洲主要大国首次由极右翼政客出任总理。在当前欧洲极右翼政治势力再度崛起的背景下，梅洛尼被认为是这股浪潮中的标志性人物之一。

1月4日那天，特朗普对梅洛尼不吝溢美之词，称与梅洛尼会面“令人非常兴奋”。“我和一位了不起的女性一起站在这里，她是意大利总理。她真的席卷了欧洲，我们今晚共进晚餐。”特朗普说。

这是一个月时间内梅洛尼与特朗普第二次会面。去年12月7日，两人应法国总统马克龙邀请，出席巴黎圣母院重新开放仪式。当晚，梅洛尼与特朗普进行了一次大约15分钟的短暂会面，但这在意大利媒

美国当选总统特朗普将于一周后正式就职，开启第二个总统任期。在这之前为数不多的海湖庄园座上宾中，有一位个子不高的女性格外引人关注，她就是意大利总理梅洛尼。在不到一个月时间里，梅洛尼与特朗普两次会晤，而且她跟特朗普身边的红人、全球首富马斯克的关系也很不错。

与此形成鲜明反差的是，当前欧盟的两大发动机法国和德国，均因各自国内的政治危机而出现“哑火”之势，二者对欧盟的领导能力也因此遭到削弱。此时，意大利这个欧盟第三大经济体的机会来了，与特朗普关系更好的梅洛尼，被视为联结美欧跨大西洋伙伴关系的新桥梁。



这是去年6月8日意大利总理梅洛尼在罗马一处投票站参加欧洲议会选举投票。新华社发

体看来是意美“特殊关系”的体现。

对于那次见面，特朗普方面称之为“私人会晤”，梅洛尼这边则在社交媒体上发布了她与特朗普交谈的照片，称这是一次“愉快的对话机会”。有消息称，特朗普还邀请梅洛尼参加1月20日在华盛顿举行的就职典礼。

值得注意的是，梅洛尼那次在巴黎还与马斯克相谈甚欢，后者自去年7月以来逐渐成为特朗普身边的“红人”，目前直接租住在海湖庄园内的一栋小别墅内，他不仅斥巨资助力特朗普竞选，还在特朗普胜选后影响力大增，被委以精简美国政府机构、提升政府效率的重任。

梅洛尼毫不掩饰对马斯克的“崇拜”，早在2023年6月她就曾在罗马的总理官邸会见到访的马斯克，事后她在社交媒体上分享了与马斯克第一次见面就相谈甚欢的画面。从那以后，两人有过多次会面，这种熟络也成为梅洛尼与特朗普密切关系的一种加持。

## 七国集团里梅洛尼的地位“最稳”

1月20日，美国历史上年龄最大的在任总统拜登将卸任，特朗普将重回白宫开启第二个总统任期。尽管这次美国最高权力交接平稳进行，但日益极化的党争暗流并不会因此停歇。

1月8日晚，白宫发表声明称，由于美国加利福尼亚州野火肆虐，拜登决定取消原定9日至12日访问意大利的行程。此前，由于加州南部洛杉矶地区的大规模野火，拜登已宣布加州出现“重大灾难”，责令美国联邦政府向加州提供援助。

拜登原本是将意大利之行作为其外交上的“谢幕之旅”。之所以选择意大利，缘于其是去年七国集团(G7)的轮值主席国，G7峰会就是在意大利南部普利亚大区法萨诺市举办的。

一方面梅洛尼主动前往海湖庄园与

特朗普会晤，另一方面拜登因国内事务取消访问意大利，卸任前没能与梅洛尼再度会面，足见意大利在美欧关系即将进入震荡调整期之际扮演的特殊角色。

放眼七国集团，今年的轮值主席国加拿大正经历政府震荡，已执政9年的特鲁多刚刚宣布将辞职，待加拿大执政的自由党选出新党首之后，特鲁多将卸任总理一职，他大概率将没有机会主持今年的G7峰会。

欧洲盟友的日子也不太好过。英国首相斯塔默去年带领工党以压倒性优势击败保守党，时隔14年重新掌握执政权。但斯塔默上台后的“蜜月期”并不长，上个月民调机构益普索的一项调查结果显示，约61%的受访者对斯塔默不满，70%的受访者对他领导的政府不满。此外，65%的受访者预计2025年经济会变得更糟。

近日，英国《星期日每日邮报》的一项民调显示，近三分之一受访者预计斯塔默最多再执政一年，68%的受访者认为斯塔默上任6个月以来的表现“很糟糕”。

相比之下，法德两国的情况可能更糟糕一些。去年，法国先后经历了4位总理，其中第三位巴尼耶仅任职3个月就遭弹劾下台，成为法兰西第五共和国历史上在任时间最短的总理。法国政局动荡缘于其国民议会出现左、中、右“三足鼎立”的局面，中间派主导的少数派政府难以在预算等问题上得到议会左、右两派的支持。

德国总理朔尔茨领导的三党执政联盟在去年12月破裂，他领导的政府沦为少数派政府且未能通过信任投票。严格来说朔尔茨现在属于看守政府总理，该国将在2月23日提前举行联邦议院选举，以现在的支持率，朔尔茨恐难获得连任。

现阶段同样领导着少数派政府的还有日本首相石破茂。去年9月底、10月初，石破茂刚赢得自民党总裁选举接任总理一职，就宣布解散众议院、提前举行选举。结果受自民党派系“黑金”丑闻等因素影响，自民党及其执政伙伴公明党丢掉众议院多数席位，这是自民党2009年丢掉政权以来时隔15年再次失去众议院多数席位，也是其2012年重新上台后遭遇的最大危机。

相比之下，梅洛尼上台两年多来政局保持了稳定。在当前欧盟两大核心国家法国“哑火”的状态下，作为欧盟第三大经济体的意大利正重拾影响力，更有可能成为特朗普上台后美欧之间的新桥梁。

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

